写在前面

奋楫者先,勇为者成。 打造精神文明高地,公主 岭市的步伐坚实而笃定。

全市广大干部群众深入 贯彻落实吉林省第十二次党 代会精神,落实"六城联动" "四个服务"重点工作,以排头 兵的姿态和先行者的担当,推 动高质量发展,创造高品质生 活,实现志愿服务蔚然成风、 全民阅读热度升级、城市品牌 受到追捧,广大人民群众的精 神文化生活更加丰富充实,全 市人民文化自信明显增强,全 社会凝聚力向心力极大提升。

新风拂煦,文明潮涌。 ——这里,公共文化充实

着人民的精神生活。 在公主岭新时代文明实 践中心文化馆,"城市书房" "文化驿站"等文化空间装修 设计时尚、空间精致和谐,人 气高涨。市民在"家门口"享 受到了更加优质的公共文化 服务。

"在家门口参加艺术培训" "免费借书、观影、娱乐",如今, 市里有图书馆文化馆、乡里有 综合文化站,覆盖城乡的公共 文化服务设施网络初步形成。 读书看报、观赏电影、开展文体 活动,广大农民群众的业余生 活更加充实多元、积极向上。 "送戏下乡"让老百姓在田间地 头一样能看到好戏:农村电影 放映工程,把光影世界带到村 落深处 ……

一这里,文明的基因已 然在大地上广泛播撒。

城市品牌建设深入人心, 新时代文明实践中心把文艺 演出与党史学习教育相结合, 推动党的创新理论在基层广 泛传播,好评如潮。

加强"千村示范"村、新时 代文明实践所(站)、各级文明 村镇、"美丽庭院 干净人家" 等文明创建活动深入开展,农 民文明素养和农村社会文明 程度不断提升,助推社会主义 核心价值观建设,营造良好社 会风气。

——这里,志愿服务的强 音温暖了每个角落。

综观全市,一支由市委书 记任队长的新时代文明实践中 心志愿服务总队,一个公主岭 市志愿服务促进中心.692支志 愿服务队资源库……以服务清 单为导向,定期组织开展志愿 服务活动,以志愿者登记、注 册、培训、服务记录为链条,推 动志愿服务工作系统化。

放眼全城,14.8万人的志 愿者队伍,在疫情防控、大型 活动、社会治理、为民服务等 各领域,勇于担当、真诚奉献、 不辞辛劳,谱写了新时代的雷 锋故事。

当高楼大厦在公主岭大 地上遍地林立时,公主岭市人 民精神的大厦也正巍然耸 立。公主岭上下将接续努力, 锲而不舍、一以贯之抓好社会 主义精神文明建设,为全市百 姓不断接续奋斗发展提供坚 强的思想保证、强大的精神力 量、丰润的道德滋养,为高质 量发展凝聚起非同凡响的"精 气神"。

凝聚起高质量发展的"精气神

公主岭市推动社会主义精神文明建设纪实

付字 赵超越 本报记者 李亚东 王焕照

太阳西斜,霞光万丈。一声铜锣开场,接着二胡、大鼓等乐器奏 响,村头顿时热闹起来。循声望去,公主岭市环岭街道火炬村的文化 活动室内,村民们正在演奏丝竹锣鼓乐。闲暇时光,除了遛弯、聊天, 村民们有了更丰富的选择。

2022年9月15日 星期四 编辑 王钰 耿华彬

有滋味的生活,源自公主岭对打造精神文明高地的孜孜以求。让 人民群众在城市生活得更方便、更舒心、更美好,是城市发展的根本目 的。公主岭提出:根据"1126"发展战略,全市着眼于"一城提升",以新 时代的城市发展理念为指导,立足百年大计、千年大计,注重城市发展 的宽度、厚度和"暖"度,不断提升人民群众的幸福感和获得感。

"随着人民群众物质生活的极大丰富,精神富有越来越成为实现 共同富裕的突出任务。"公主岭宣传部相关负责同志表示,公主岭市 将把文化文明摆在全面建设现代化都市圈新型中等城市的突出位 置,着力打造精神文明高地。

聚焦城市品牌

高水平推进全域文明创建

城市品牌是一个地区综合实力的体现,是地区的亮丽名片、金字 招牌。2021年以来,公主岭市以"德"为导向,确立了"德行天下公主 岭"的城市品牌,并于当年9月8日正式对外发布。

德文化是中国文化和精神文明的基因文化。公主岭市通过对 "德文化"体系的梳理,通过推行文明"五礼",打造"五德"体系,让"尚 德明礼、钟灵毓秀、豁达刚毅、诚信好客"融入岭城人民血脉,让"德行 天下"渗透到城市发展每一个领域。

"快看,那是美丽的'玉米王子'和'玉米公主',真是太漂亮了。" 如今,行走在公主岭市的大街上,随处可见这些公主岭"德"文化元素 组成的靓丽风景。

一分部署,九分落实。城市品牌的宣传推广,离不开形式多样的 文明实践活动。近两年来,公主岭市将打造"文明之城"作为提高城 市品质的有效载体,以"德"为导向,以"一城提升"为主线,通过丰富 多彩的文化推广活动,不断推动塑造"德文化"城市品牌,营造良好文

36个新时代文明实践所,429个新时代文明实践站,坚持城乡一 体化推进,整合升级党群服务中心、文化站、综合性文化活动中心、文 化广场、农家书屋等场所,功能全、项目多、聚人气,吸引很多村民、居 民就近、就便参与各类文明实践活动,成果凸显。

放眼当下,理论政策大放异彩。

在公主岭市朝阳坡镇有一株树龄上千年的老槐树,村民常聚在 这里谈天说地。村里的新时代文明实践中心流动实践点就设在这 里。新理念、新政策、农业技术、生活常识……群众关心的事,都在这 里讲,俨然已成为群众学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、 倡导移风易俗和开展志愿服务的平台,受到广泛欢迎。

在推进"德文化"创建的过程中,公主岭市还充分整合资源,精心 谋划布局,融合城建馆、规划馆、科技馆、文化馆、档案馆等五馆于一 体,高标准新建新时代文明实践中心。

目前,"五馆一中心"已成为岭城百姓共享新时代文明成果的重 要平台和理论宣讲阵地、以德育人阵地、文化惠民阵地,真正实现了 市民活动有去处、服务有保障、精神有寄托,打通宣传群众、教育群 众、服务群众的"最后一公里",让"尚德明礼、钟灵毓秀、豁达刚毅、诚 信好客"的公主岭精神融入全市人民血脉,让"德行天下公主岭"城市 品牌深入人心。

充分发挥文明实践在思想传播、文化传承、情感链接、公共服务 补充、新格局导入和助力乡村振兴的"六大平台"功能,探索出一条行 之有效、具有公主岭特色的文明实践新路径,还通过慰问老人、帮扶 困难儿童、弘扬传统文化和法律科普、科技科普、卫生医疗等10余个 志愿服务活动,多方面、多角度、多层次地把"德文化"渗透到百姓的 生活中,加快文明城市从"外在美"到"内在美"转变进程。

自我挖潜、提升品质。全民参与形式越来越多、参与范围越来越 广、参与人气越来越旺,"德行天下公主岭"城市品牌的确立推广,让 岭城的发展内涵、知名度、美誉度和文化软实力进一步增强,城市魅 力进一步彰显。

聚焦文化引领

高质量提升人们的精神文化生活

"当时,子弹'嗖'的一声从耳朵边飞过去——"公主岭历史文化 研究会会长李国文,结合展厅内的历史资料、图片和实物,声情并茂 地讲述感人故事,重温了杜重远、马占山等民族英雄的历史功绩,引 来孩子们阵阵叫好。

共鸣共情,精神力量代代相传。

一直以来,公主岭市陆续开始"扣好人生第一粒扣子、传承红色 基因""童心向党、立德树人"等学习活动,听老战士讲红色故事。接 下来,还将开展"我心中的红色经典"读书、"新时代好少年"学习宣 传、"红色歌曲传唱"、参观红色教育基地等活动。

大榆树镇中心小学校的家长李强介绍:"过去一到暑假,村里孩 子不是去河边玩水,就是玩电子产品。现在,学校文化大课堂推出各 类活动,暑期生活精彩多了。"

"七彩小课堂"开展读书活动、"三爱"教育活动、"红色基因代代



新时代"理"课堂讲述爱国主义故事。

传"活动、"爱国旗"活动……公主岭潜心"种文化",不仅丰富学生精 神文化生活,还积极开展"美好生活"文化惠民活动,不断丰富活动载 体,落实项目实施,持续加强群众文化人才队伍建设,让群众深受文

走进宽敞明亮的怀德镇三里堡子村新村部农家书屋,记者便被 那里浓郁的书香气息所吸引。村党支部书记李小甫介绍:"去年8月 份,市委宣传部联合市文广旅局组织志愿者,一共给我们送来了文学 类、科技类、政策法律类、生活类等实用书籍1000册。"喜欢看书的村



"七彩课堂"关爱儿童活动。

民和放假的学生时常来这里学习,小小的书屋已成为群众学文化、长 技能、强本领的"加油站"。学生朱萍正在看一本科技读物,她连连称 赞道:"以前想看书,还得跑到城里去买,很不方便。现在书屋就在家 门口,书的种类很多,放学后就可以过来看,太方便了!"

环岭街道火炬村68岁老党员潘洪俊是一名文化爱好者。说 起"农家书屋",他一下子就打开了话匣子。每逢"七一"、国庆节 等重大节日,他都在"农家书屋"开展活动,用书法、绘画、歌唱、 创作诗歌等形式,和群众一起过节。当谈起其自编自演的京东大 鼓时,潘洪俊更是激动地讲述那天掌声连连的场景。此外,潘洪

俊还每周联系乡亲们在"农家书 屋"举办书会友,带动乡亲们参与 文化活动,把闲暇时间变得充实、 有内涵。

6组村民姚忠山说:"潘老经常 带我们来'农家书屋'练字。在他的 带动下,不少村民接触了书法、绘画, 丰富了业余文化生活。大家都喜欢 跟潘老在一起,常与他探讨学习、切 磋技艺,很热闹!"

"希望通过书屋建设、电影公益 放映等活动增强群众文化获得感,丰 富文化生活,促进城乡精神文明建 设。截至目前,我们已放映电影951 场(次)。"公主岭市委宣传部相关负 责人说。

在文化馆,市民纷纷被"我们的 中国梦"——文化进万家活动所展出 的244幅书法、美术、摄影、民间文艺 作品所吸引,爱好者们纷纷驻足欣 赏,有的拿起手机和朋友分享、有的 向孩子讲述着其中的故事……"孩子 非常感兴趣。通过欣赏作品让她从 不同角度了解公主岭的历史、人文风 貌和发展历程,很有意义!"前来观展 的市民吴丽丽说。

创新推出"新时代理课堂"等文

化惠民活动品牌,将理论宣讲融入惠民服务、文化生活、情景体验,在 市区和农村开展不同形式的授课活动800余场,参与群众达2.5万余 人。推动艺术振兴乡村计划,实施书香公主岭提升行动,全面推行 "我为群众办实事""文明单位进百村"活动,提高城乡基本公共文化 服务均等化水平……一幅构建高品质公共文化服务体系的画卷,正 在岭城大地徐徐铺开。

聚焦志愿服务

高效能对接整合群众需求

各级各类志愿者已达14.8万余人,占全市常住人口13%; 注册志愿服务团体692个,打造105个特色志愿服务项目,人均

2021年以来,累计开展志愿服务活动2408场次,受众361万人

志愿服务时长200多小时;

创新创造,时代气象生动澎湃。放眼公主岭,志愿服务已成为城 市的一张亮丽名片。

规范化、常态化、专业化,公主岭志愿服务有亮点、有经验、有模 式,深受群众好评。

服务项目支撑平台建设。依托新时代文明实践中心,开展点单 派单式服务、主动联系对接、分类整合群众需求,深度打造"思想传播 平台""文化传承平台""情感链接平台""公共服务补充平台""新格局 导入平台""乡村振兴助力平台",采取"线上""线下"结合的方式,打 造特色志愿服务项目105个。

主题引领项目出新出彩。市直各机关、驻岭企事业单位、文明单 位广泛参与,"同心抗疫 共筑防线""每周60分 情暖岭城""文明交 通 安全你我""公益星期五""新时代理课堂"等精品项目,得到社会 各界广泛认可。其中,"公益星期五"项目入围全国学雷锋志愿服务 "四个100"先进典型宣传推选活动,被评为吉林省优秀志愿服务项 目。全市组织了100家单位对364个弃管小区进行环境集中整治,切 实办好民生实事,打造具有公主岭鲜明特色的公益服务品牌。

值得一提的是,这里开展的"每周60分•情暖岭城"志愿服务项 目,以爱护环境、关爱特殊群体、法律援助等10方面内容为主题,每周 组织志愿者围绕一个主题开展志愿服务活动,积极发挥志愿者服务 社会、服务大众的作用,营造健康向上的良好社会风尚。截至目前已 组织2000余名志愿者参加此项活动。

立足专长提升服务实效。几年来,文艺志愿服务队伍走遍了24 个乡镇和36个人群聚集网点,累计送出春联3万余幅,非遗剪纸累计 培训2000人,创作非遗作品2500幅。

滴灌服务铺开全民发展。"理一次头发、剪一次指甲、演一次节 目、送一个书包、测一次血压、扫一次卫生"等活动,引领志愿服务逐 步成为一种生活方式,融入百姓生活。15支社会团队,1300余人志愿 者,服务近万名群众。随手公益志愿服务队发展至近千人,开展扶危 济困、文明引导、疫情防控等公益活动百余次,直接受助人数3200余 人。

如今的公主岭,已经成立了理论宣讲、文化教育、科技科普等10 个类别的志愿服务队伍,涌现出"小蜜蜂在行动""文艺万花筒"等优 秀志愿服务项目。并在全市机关单位组建了15支特色志愿服务队, 提供政策、医疗、卫生、法律、教育、文化等志愿服务。市妇联"春蕾助 学"、文广旅局"文化惠民"、文联"送春联添年味 送万福进万家"等常 态化开展的105项特色志愿服务项目。常态化、全覆盖的志愿服务队 伍和志愿服务项目,满足了百姓的多元需求,为百姓带来了实实在在 的福利。

"我每天送孩子上学都从这里经过。虽然车流量很大,但有他 们在,我就放心多啦!"市民张鹤对公主岭市持续开展的"文明交通安 全你我"志愿服务活动连连点赞。历经数月,志愿者风雨不误地坚守 在早晚高峰路段,身上的红马甲、手中的小红旗,已成为岭城一道靓 丽的风景。

"我才出去买个菜工夫,小区内环境卫生就发生了这么大变化, 这让人住得顺心、舒心呐!"干净整洁的环境是一个城市的"脸面",市 民曲艳对"公益星期五洁美家园"公益活动深有感触。

一个个志愿者的身影,在公主岭市的大街小巷穿梭,他们深入弃 管小区,刷洗楼道、清理垃圾,不遗余力地维护着小区环境。据了解, 全市100个单位志愿服务组织参与其中,每周参加人员达2600余人 次,整治范围覆盖城区408个弃管小区、126处路段、7个居民广场。

推动志愿服务与文明实践融合,与"四个服务"相融合,文明创建 相融合……如今的公主岭,正团结和带领社会各界书写志愿服务实 践的新篇章,展现全市精神文明建设的新景象。

我们看到,这场精神文明领域的盛会,正凝聚公主岭市人民奋进 向上的蓬勃力量,正倾情书写精神文明的美好画卷。

我们相信,公主岭将始终秉持人民城市理念,突出城市人本价 值,坚持把最好的资源留给人民,不断加强社会主义精神文明建设, 以更优的供给服务人民,让美好生活处处可见。



医护志愿者开展为民义诊活动



新时代文明实践中心文化馆舞蹈培训活动。